

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institudam ad cat olicarum partium: proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnakhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-ter 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohányzószékben.

Zichy Jenő gróf mandátuma.

Fényesebb elégtételt alig szolgáltatott városunk Zichy Jenő grófnak, mint mikor tegnap hétszeres többséggel kezeibe tette le városunk megbízását, jogainak, igazságainak az ország törvényházában való képviselését. A mit csak a legveresebb remélni tudók mérészeltek várni, beteljesedett: Zichy Jenő gróf óriási többséggel győzött ellenfelei fölött. Míg ő 1421 szavazatot kapott, addig Havranek Antal csak 200-at, Klárik Ferenc, a szocialista jelölt csak 28 szavazatot kapott Székesfehérvár választó közönsége megmutatta, hogy tud komolyan gondolkodni, hogy ezt a legszebb és legkíválóbb érdekét a magasztos értéke szerint tudja mérlegelni.

Városunk képviselete tehát ismét olyan kezekbe került, a ki Magyarországon előtt szerzett tekintélyével, tudásával, munkájával, hazaszeretetével csak büszkeségünkre szolgálhat, a kit egyaránt megbecsülnék az ország vezérei, mint azok, a kik előtt a munkáinak értéke van s a ki magas korában is többet fog használni városunknak a magukat nagyoknak képzelő ifju óriásoknál.

Napsugaras, gyönyörű tavaszi nap köszöntötte városunkat. A kora reggel — végtelenül sajnálatraméltóan éppen az Ur

napján — a választási izgalmak munkájára ébresztette fel városunk lakosságát. Zenező, zászlók lobogtatása mellett vonult fel a tömeg a választási helyiségekhez, a hol Nagy Ignác választási elnök kihirdette, hogy a város közönsége három jelöltet ajánlott: Zichy Jenő grófot 48-as függetlenségi programmal, Havranek Antalt, 48-as függetlenségi és Klárik Ferenc szocialdemokratát (az utóbbi ajánlói közül érdekeseznek tartjuk felemlíteni dr. Steiner Jákó ügyvéd és dr. Kárnik József orvos nevét).

A választók közvetkezőképp állottak fel. A püspökség előtt a régi hagyományos szokás szerint a függetlenségi párt a Városház másik oldalán, a barátok temploma előtt, a kormánypárt helyén a Havranek-párt, míg a szocialdemokratáknak a Szent Anna utcában, a Városház mellett levő közben jutott hely. Meglepő, jobban mondvá visszatartó csak az utóbbiak megjelenése volt, nem is épen az emberek — mert azok egész nap általában tisztességesen viselték magukat — hanem az utálatos vér színű zászlajuk. Nem piros színű volt, hanem vérszínű, mint mikor a megölt állat vérébe mártják a rongyot s az a folyadék rászárad, megalszik rajta. Fekete betűkkel nyomatták rá a jelöltük nevét s vérvörös rudon, vérvörös szuronyyal akartak maguknak rokonszenvet

szeretni. Magyar ember előtt utálatos az ilyen nemzetközi jelvény. A kinek természete nem veszi be a háromszínű lobogót, a ki nem érzi, hogy ehhez a magyar földhöz jogai, tradíciói és kötelezései vannak, az menjen a vademberek közé. A tisztességes szocializmus küzdhet magyar lobogó alatt a jogaiért, de gyalázatos dolog cselekszik, mikor vadidegen cégér alá sorakozik.

Rendzavarás nem történt, kivéve, hogy valahol a felsővárosban val-melyik nem szavazó többet szedett be a jóból a kelleténél s rendőri asszisztencia mellett kellett beszállítani a nyugalom priescsére. A szocialisták mintegy százan — legnagyobb része még a katonasor előtt — nótaszóval, a piszkos zászlajukkal végigvonultak a felsővárosra s délután vissza. Rendet azonban zavartak s a hullámzó közönség csöndes csodálkozással nézte az ifjúságot, a mely azt dalolja, hogy az óvé lesz a jövő.

A belvárosban a Havranek-párt kezdte a szavazást köztük elsőnek dr. Csöppentzky Mihály szavazót legelőször. Nem tudjuk pártvezéri minőségét akarta-e dokumentálni, vagy becsületből eszakekedt így, mert hát a 29 Havranek-párti szavazó közül Kégl Miklóssal képviselték a kereszténységet. A többi a gens non

A FEJÉRMEGYEI NAPLO TÁRCAJA.

A Vezuv csúcsán.

Sajátságos, le nem írható érzés fogja el az embert, midőn már közvetlen közelében látja a szokatlan világcsodát. Hallhatta: akármennyit a tüzhányókról, olvastál légyen bár ivatek kitéréséről, az embert azt úgy határozottan el nem hiszi, vagy úgy positive nem teszi magává: de itt megdöbbenve áll meg a közvetlen és megdöntetlen argumentum előtt. Több mint 4000 lábnyi (1280 m.) magasságra emelkedik a nápolyi öböl fölött; egészen a fellegek közé csavarja fejét, melyből akkora gőz- és füsttömeget vet ki, hogy az ember könnyen elhímné, miszerint elhatja velök egész Olaszországot. Elcinte azt hinni, hogy a kráterből jövő füstgomolyag nem egyebb, mint felhő; csak midőn látjuk, hogy nagy sebességgel vágat el fejünk fölött, míg a felhők állanak, — leszünk figyelmezzé a különbségre. Végül egyet futtyent a vonat s megáll Pompeiben, a holt város ezen roppant temetőjében. Eppen ábrándozni készültem a multakon, vissza akartam idézni emlékezetembe a kétezeredves valót, midőn egy sereg vezuvvezető rohant meg s kivertek fejemből mindennemű historikus eszmét. Olcsóbb kalauzokat a világon nem találsz, mint a pompeii állomáson; egy frankért belemásznak a kráter feneketlen torkába, élvezetnek a lávaforráshoz, fölülhúznak, lesegítenek, mindennek az ára egy frank, s ha elindultál velök, nem segítenek, csak élelemkosarad kiürítésében, és a franknak egyes számát nem ismerik; plurázia tantum, az

összeg a hegy magasságával arányosan növekszik.

Miután megtekintettük Pompeit, bejártuk a kirabolt, felszakgatott óriási sírboltot, a „Diomedes” vendéglőben kialakultak a lovak arát. S. A. utársani, nyitramegyei plebánus, kinek kedélye még Italia egénél is derültebb, minden áron szamaron akarta tartani felvonulását a Vezuv kráteréhez, csakhogy Diomedes csupán lovakkal szolgálhatott. Három lovat fogadtunk, kettőnk számára egyet-egyet s a vezetőnek szintén egyet. Ez utóbbi meg külön két franknyi honorariumban is részesült, míg a lovakat 15 frankot tétünk.

Mintegy feltezerre lehetett délelőtt, midőn 10 óra túltünk. Vezetőnkön kívül, meg mindjegyünknek akadt egy csatlósa, aki néhány södi édes remenyében oda vezette a lovat, és megtette a szolgálatot, hogy fölsegített a paripara. A lovak apro nyerges állatok voltak. Biztos a lépésben az ingo látványredéken, sebes, mint a szél, és nélkülözni tud, mint egy beduin. Alkalmazható volt rájuk, mit Calderon mond el az infans lováról, negy elem található benne:

„Tierra el cuerpo, fuego el alma,
Mar la espuma y todo viento.”

(Teste föld, páraja tüz, habja tenger és az egész szélvész.)
Nemi időre volt szükségem, míg teljesen tájékozottam magamat a nyeregben, ami nekemára annyira sikerült, hogy villámsebességgel hagytuk el a néhány lából álló lovas-csapatot.

— Ön kitűnően nyargal, — jegyzé meg a guida; és én elhittem neki. Hogyne, hiszen a hízélgés olyan, mint a búvós vadász golyója, akármily ügyetlenül löjje is el, mindig talál. Ez ellen senki sincsen eléggé védve. — „Va benis-

simo! Nagyszerűen megy, mondá — éppugy, mint annak az angolnak, aki nekem tegnap 10 frank borraalót adott.”

Ahá! Capisco! — gondolám magamban és onéreztem néhány fokkal alább szállott. Ezalatt mindinkább kifelé iparkodtunk a Torre del Greco kertjeiből. E kertek magok is eléggé sajátságos tárgyat képeznek, s megérdemlik, hogy megemlékezzünk róluk. Kerítésük alig 4 lábnyi törmelék-lávából áll, mely minden vakolat nélkül egymásra van rakva. Belül pedig tágas gyapot- és szőlőültetvények terülnek el. — Egészen megilletődve néztem ezen sarga-rózsás, alig egy méter magas külföldi vendégre. A szőlő meg azért érdemel kiváló figyelmet, mert nedve a földnek ezen száraz láva-kerében fakad, hiszen ez a híres lacrima Christi. A talaj mindjárt Pompeinél csupa lava és hamu. Ez utóbbi alatt nem közönséges hamut kell értenünk, hanem jobbara apró kovecskékkel kevert azon port, melyet valamely kitérés alkalmával a Vezuv magából kiad. E por és kovecskék, ha hosszabb ideig ki vannak teve a napnak, művelhető talajt képeznek, melyen a szőlő és gyapot kiváló sikerrel tenyészik.

Utunk még mindig a nevezett kertek között tartott, olykor-olykor erős lejtővel. Az apró lovacskák megérdemelték a spanyol költő fent idézett jelzőjét; mentek, mint a szélvész, csak ahol a lejtő meredekebb, csendesedni kezdi a szélvész, de annál jobban habzik a „tenger.” Egy forduló-nál, éppen midőn sebes vágatva ment lovam a mély uton, velem szemközt valami olasz facchino (hordár) nagy kényelmesen ballagott lefelé szamaron. Mire észrevette a bennem közeleg veszedelmet, már késő volt. Lovamat félreterelni nem

Mai lapunk 4 oldal.

00000245

sancta-ból került ki. — A szocialista párt egyetlenegy szavazatot sem tudott az első órában produkálni. A felsővároson is csak nagy kinnal akadt egy, a ki Klárik-párthienak nevezte magát. Már az első felhívás kimutatta, hogy Zichy Jenő óriási többségben lesz ellenfelei fölött. Többsége az első órákban már tízszeres-huszszeres volt. Természetes, hogy Fehérvárott ez is sokat számít. Tudvalevő, hogy a fehérvári ember győzni szeret. S mikor 10—20 Havranek-párti lobogót a Zichy-párt zászlóerdőjéhez mérve megpillantották, az ingadozók rögtön a többség felé húzódtak és gyöngyön leszavazták Zichy Jenő grófra. A Felsőváros dr. Holly Géza elnökle mellett pár óra alatt tulesett a tömeges szavazás kellemetlenségein. Négyszáz szavazó voksa után már csak egyenkint szálkóztak az urnához, úgy, hogy 4 óra ott már teljesen tiszta volt a légkör s a választási jegyzőkönyvek is pontosan kiállítottak.

A felsővárosiak szokás szerint bevonultak a központba s rengeteg tömegükkel viharzó lelkesedésükkel teljesen lefoglalták az egész Nador-utcat. A püspökség előtt legalább 8—10 ezer ember tolongott.

Nagy Ignac választási elnök fél 6 óra tájékozta ki a zárót. A szavazást lezárva, megszerkesztették a jegyzőkönyveket. Ekkorra már küldöttség ment Zichy Jenő grófért, a ki ez idő alatt dr. Saára Gyulánál, a függetlenségi párt elnökénél időzött. Természetes, hogy parázstünetes lett a dologból s az egybegyűlteket eljenzése az órára is kihangzott. A gróf dr. Saara Gyula és Kenessey Gyulával s a küldöttség tagjaival vonult a városháza elé, a hol a rengeteg tömeg viharos, színni uem ákáró eljenzessel fogadta. A menet előtt Dittmar József hatalmas alakja lobogtatta a függetlenségiek selyem trikóját.

A jegyzőkönyvek elkészítettén, Nagy Ignac elnök a szónoki emelvényre lépett s kihirdetett:

tudtam, nekem elég gondom volt, hogy az egyensúlyt megtartsam, mindent az embertől nem lehet követelni. Midőn közvetlen közelébe jöttem, a végveszélyben akkorát rugott lovamnak oldalába, hogy tantorgott velem az egész világ s ha nem követtem Newton nehézkedési törvényét, annak én egy cseppet sem vagyok az oka.

Korülből egy órai lovaglás után elertük a „Bosco Tre Case” nevű falut. E ház-csomó onnan veszi nevét, hogy midőn egyszer az öreg Vezuv kint, elpusztította az egész községet, csak három házat hagyott meg hirtudónak, hogy legyen miről elnevezni a falut. Itt vártuk be a hátramaradt utitársakat, két római diaktól s az en kedves földimét.

A falu fölött kezdődik a halál országa, sehol egy csepp víz, semmi növény, de meg egy fuszal sem látható. Mindenütt a sivar, egyhangú java, vörös-barna, likacsos kőtömegek, allományokra a koszen kőeggett salakjához hasonlíthatók leginkább. Egymásra halmozódnak, amint a hegy kiadta magából, phantastikus remeket, alaklaltan tömegeket, önmagát eltemetve oserdő utáztatát tüntetik fel. Midőn végig szállong rajtok a tekintet, a képzelet tetetetlenül lesz ezen rettenetes valójá felé.

(Folyt. köv.)

de tvén a választás eredményét, a megbízó levelet átnyújtotta a grófnak. Természetes, hogy megemlékezett Zichy Jenő gróf érdemeiről is, a ki a függetlenségi pártba átélvén, annak egyik oszlopa lett s a kihez Székesfehérvár sz. kir. város lakossága nemcsak bizalommal, de büszkeséggel is ragaszkodhatik. Utána Zichy Jenő gróf lelkes szavakban köszönte meg pártbíveinek bizalmát, a kik a mandátummal megisztelték s ismételt hangsúlyozta, hogy a függetlenségi eszméknek mindenha rettentetlen harcosa leendő s szívesen megtesz mindent, a mit városunk s annak haladása érdekében megtehet. Szavait időnkint percekig tartó eljenzés szakította meg. Végül Saara Gyula dr. szót a tömeghez. Leikes szavakkal mondott köszönetet Székesfehérvár közönségének hazafias állásfoglalásáért, a mely legszebb és legméltóbb felelet volt azokra a durva vádakra, a melyeket az ellenfél kortesei világgá bocsátottak. Szavait a függetlenségi eszme éltetésével végezőn, felszólította a közönséget, hogy kísérjek a megválasztott képviselőt lakására, a Magyar Királyba. Gyönyörű volt ez a menet. Az egész Nador-utcat elejétől végéig elarasztotta a rengeteg sokaság, mely mint a tenger áradata zúgott, éltette a diadalmas képviselőt. A szálloda kapujánál Zichy Jenő gróf beszélt újra, megköszönvén választójának lelkes ragaszkodását. Utána pedig dr. Holly Géza intézett tüzes beszédet az egybegyűltekekhez, a kik aztán Zichy Jenő gróf éltetésével lassan elvonultak.

Egy óra múlva a város visszanyerte régi kelet. A választási helységek előtt elszállítottak a korlatokat, a közönség nyugodtan hazaszéledt s csak a vendéglők taja volt bangos a diadal mamoratól lelkes közönség zivajától. Itt-ott elhangzott meg egy-két eljen, no meg a sajnálkozás szomorú kifejezése szegény Havranek Antal mellett, a ki jóakaratú és barátai nem tudtak megmenteni egy ilyen szomorú tapasztalattól.

A szavazók lajstromából közöltük a legérdekesebbet, Havranek Antal szavazóit. A többi 2200, mivel 1000 nem szavazott közöltük s így nehezen állapítható meg, hogy kik állottak Zichy Jenő gróf pártján bizonyára nem érdekelné olvasóinkat.

A belvárosban leszavaztak:

Csüppentzky Mihály, Szöllősy Ferenc, Deutsch Bela, Stemminger Lajos Rechmitzer Soma, Ungvári Mihály, Huszon József, Kálmán Dániel, Szántó Jenő, Markus Béla, Takacs Jakab, Novák Soma, Altóvár Lipót, Weisz Laszlo, Freud József, Krén Ignác, Klein Zsigmond, Wiener Gyula, Gamann Győző, Schütz Jakab, Grebner Lajos, Fischer Vilmos, Kegl Miklós, Kosenberg Sándor, Takacs Rudolf, Pollák János, Hirschorn Sándor, Kálmán Sándor, Geró Jakab, dr. Krausz Zsigmond, Szakaly Antal, Kuntler József, Braun Ignac, Neu Géza, Esser Alajos, Szemeti György, Mayer Lipót, Virag József, Krausz Jenő, Strasser Armin, Nemeth Sándor, Fister Istvan, Martin Simon, Bárdos Aron, Leib Adler, Stummer Karoly, Keller Sándor, Somogyi Sándor, Klein József, Danczinger Ignac, Paal József, Roth Bertalan, Kohári József, Szentcs János, Hoffler Ferenc, Sterk Sándor, Draskoczky Kálmán, Csikos Nandor, Ring Ferenc, Bubi Salamon, Halasz Karoly, Kundl Ferenc, Bathi Pal, Belak Istvan, Pollák Armin, Radó Mor, Röth Sándor, Zsinko Istvan, Berényi Mór, Gondor Samu, Vidor Izidor, Deutch

Gyula, Ulmann Imre, Lukács Sándor, Berényi István, Donnenberg József, Auerbach Jakab, Altstädter Mór, Braun Mór, Gámsz János, Schlesinger Ernő, Vidor Zoltán, Kis Antal, Barcza Ignac, Forster Florián, Löber József, Lederer Jakab, Berger Ignac, Szerdahelyi János, Noszko Rezso, Sigray Gyula, Berveiler János, Balogh Ferenc, Ferenc, Grósz Bernát, Glüchsmann Lipót, Keller Vilmos, Singer Simon, ifj. Weisz Jakab, Schön Ignac, Hochwald Mór, Fráter Izidor, Kékessy László, Simon Sándor, Weisz Jakab Grotta Vilmos, Székely Manó, Adler Lajos, Altmann Dávid, Heissler Adolf, Krammer Karoly, Szalberger Lajos.

A felsővároson leszavaztak:

Kreutzer Gusztáv, Bruszt Bándor, Polczer József, Rígler József, Singer Ignac, Bruszt Sámuel, Schön Ignac, Velinszky Ferenc, Lengyel Dávid, Neumann Vilmos. Fekete Pál Péter, Nagy Mihály, ifj. Bürgermeiszer György, Pinczinger János, Péter József, Antal Ignac, Keller Mór, Weisz Adolf, Steiner Béla, Barsch Ferenc, Berki József, Melczer Jakab, Schön Simon, Sárközi Adolf, Steiner Laios, Melczer Soma, Schaffhauser Karoly, Márkus Mór, Silberberg Karoly, Silberberg Soma, Pollák Henrik, Schwarz Soma, Lövy Gyula, Goldschmid Izidor, Molnár István, Polczer György, dr. Lukács Gyula, Bruszt József, Pölez István, Wirth Karoly, Illés József, Laksz Balázs, Hofmann Lajos, Fröschl János, Weisz József, Kalóczy Gyula, Heller Ede, Klein Mór, Horváth Lajos, Havranek Jenő, Nemes Pál, Lengyel Lajos, Schwarz Miksa, Antal János, Antal Antal, Prager Mór, Merson Simon, Nagy András, Poór Karoly, Huruzsa Boldizsár, Durati József, Beke József, Vimmer József, Schwarz Jakab, dr. Molnár József, Schmideg Gabor, Marschall Matyas, Lövinger Albert, Reinitz Mihály, Mandl Mihály, Havas Géza, Schwarz Sándor, Tömörly József, Boda Istvan Kolin Ferenc, Polczer József, Steiner Lajos, Freud Henrik, Eisler Adolf, ifj. Froschl Albert, Weisz Sándor, Krausz Ede, Kuti Filöp, Lipsey Lajos, Krausz Lajos, Deutsch József A.

Közgyűlés a városnál.

Az első rendes közgyűlésen elnökölt ma Széchenyi Viktor gróf. Az érdeklődés — tekintve a tárgysorozat vékonyságát — felette gyenge volt s az egész gyűlés lefolyása a lehető legcsendesebbek közé tartozott.

Gróf Széchenyi Viktor 9 órakor megnyitotta a közgyűlést s az első alkalmat felhasználta arra, hogy a kitüntető és párját ritkító fogadtatásért, a melyben személyét a főispáni installáció alkalmával a törvényhatóság fogadta, ismételt hálás köszönetét fejezte ki. Egyszermind azt a kérest intézte a törvényhatósági bizottsághoz, hogy a gyűlések komoly és méltóságos lefolyását a közjó érdekében mindenki szívesen viselje.

A jövő közgyűlés május 28-án lesz.

Tóth István főjegyző felolvassa Wekerle Sándor miniszterelnök leiratát, a melyben a saját és a ministerium kormányra lépését tudatja.

Havranek József polgármester indítványozza, hogy a mostani minisiteri kinevezést megkülönböztetett tisztelettel kell fogadnunk. Elnöke meggyünk szülötte, a ki ifjuságát városunkban töltötte s a ki később városunk díszpolgára is lett. Indítványozza, hogy küldöttség menjen a miniszterelnökhöz, a mely őt üdvözölje, valamint azt a tenyt, hogy olyan öszministeriumot sikerült öszszállítania. A küldöttség tagjait a polgármester fogja megállapítani. (Helyeslés.)

Dr. Holly Géza pótölög indítványozza, hogy a küldöttség fejezze ki bizalmát a miniszterium egésze iránt. (Helyeslés.)

Kossuth Ferenc, Darányi Ignac, Jekelfalussy

KRONSTEIN KAROLY

Cs. k. oszt. szab.

Becs III/I. Hauptstrasse 120.

Magy. kir. szab.

Homlokzat-festékek.

Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázolására. 49 árnyalatban, kilója 24 fillértől feljebb.

1 kilo elegendő 10 négyzetméternek kétszeri mázolására.

Mosható mázolások.

ugymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapidonfesték, pép-nemű, 50 árnyalatban, vízben mosható. egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.

Költségar négyzetméterenkint 5 fillér. Maglepő siker.

Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.

Lajos miniszterek hivatalba lépéséről szóló értesítést a közgyűlés éljenzéssel fogadta.

Per. Nagy Pálné telekeldarabolási kérvényét a közgyűlés elfogadta, de oly kikötéssel, hogy a tulajdonosok gondoskodjanak a csatornázás, világítás, utak stb. ról. Ezt a határozatot Fittler Béla főügyész és dr. Schlamminger Jenő megfélebeztek, a belügyminister pedig megsemmisítette. Indokolásában felhozta, hogy egy építendő városrészt a város nem hagyhat teljesen magára. Terveket kell csinálni, a melyek szerint a rendezés történni fog. Járuljanak hozzá a tulajdonosok, de a város se zárkózzék el az anyagi áldozatoktól. *Havranék* József polgarmester utal arra, hogy a külterki utak nagy részén még nagyon sok a rendezni való s így a most keletkezett utak rendezéséhez nincs a városnak anyagi ereje.

A pirosalna telken a 20 sz. házhely árverésen eladott és pedig 1000 kor.-val ocsóbban, mint a kikiáltási ár volt, nem levén rá több vásárolni akaró. Dr. Czafary László v. b. t. indítványára a közgyűlés az átadást elhalasztja addig, míg egy bizottság megvizsgálja a telket, hogy nem volna-e az szükséges az építendő új iskola szűk telkéhez?

A palotai utca nyugati része gyalogjárójának cementlapokkal való fedését a tanács ajánlja. A költség 3702 kor., ebből azonban 3373 kor.-t a háztulajdonosok fedeznek. A folyókák elkészítését a tanács csak a Vargacsatorna indítványozza s így az 1151 költség itt is 1000 koronával kevesebb lesz. Richter József asztaltárgyjártat kívánt, Weisz Károly nem cementlapokat, Nagy Ignác a folyókák végig való kiegészítését, a közgyűlés azonban a tanács javaslatát fogadta el.

A sörház helyiségének némi átalakítására a közgyűlés 400 kor.-t megszavazott.

Weber Gusztáv rendőrbiztos három havi szabadságot kért. Dr. Holly Géza indítványozza, hogy a fővárosi bizonyítvány csatlósasság a beteg tisztviselők kerényéhez (Helyesles).

Nott György özvegyének a közgyűlés 1908-ig 20 kor. havi díjat, Almássy Andras özvegyének pedig a tanács 500 kor. évi kegydíjat célzó indítványával szemben a közgyűlés 600 koronát szavazott meg s elengedte 40 kor. előleget. Mocker Hermannét a város felvette kötelekébe.

A városi fuvarosok vállalatba adása nem sikerült. A vállalkozók ugyanis alacsony árakat találtak az árakat. Így új és magasabb egységek mellett új pályázat lesz kirandó. *Pencs* Imre panaszal el, hogy a város homokbányáit szőlőföldnek eladták s most nagy távolságból megredgrán kell az építési anyagot szállítani.

Vermes Mihály biz. tag terjedelmű javaslatot terjeszt a közgyűlés elé az iskolaadó ügyében. Az 1868-diki népiskolai törvény értelmében a községek 5% iskolai adó fizetésénél többre nem kötelezhetők. Szekesfehértváron azonban az egyenes adónak majdnem 30 százalékat, 161 ezer koronát fizet iskolai célokra. Indítványozza, hogy mivel ez a törvény szellemének meg nem felel, küldessék ki bizottság, a mely megvizsgálja, hogy ki nek kell a törvény szerint nem fizetendő adót kiizzadni. A közgyűlés Mohay Lajos pénzügyi tanácsos indítványára az ügyet az iskolaszék, a pénzügyi és jogügyi szakosztály véleménye elé terjeszti. Egyszeresmond tudomásul veszi, hogy az állam esetleges nagyobb segélyének igénybevével lemond az iskolák feletti rendelkezése jogáról is.

Több szabadságolási és fizetéselőleget kéro kérvény kedvezőleg intéztetett el.

Több vármegyének az alkotmányvédelem tárgyában való átiratát a közgyűlés helyeslőleg tudomásul vette.

A közgyűlés 10 órakor véget ért.

UJDONSÁGOK.

— **Május.** A virágos május, az illatlat, üdéséggel, a zsendülő élet tisztaságával tele május, a Szent Szűz kedves hónapja minden katolikus embernek szívesen látott régi ismerőse. A városunkban meghonosodott májusi litániák, a melyeket naponta 6 órakor a Szent Ferenciek templomában szoktak volt tartani, az idén is megtartatnak. Az első megnyitót szent beszédet az előestén ma megyéspüspökünk dr. Prohászka Ottokár fogja tartani.

— **Választások a megyében.** Vármegyénkben a képviselő-választások mind az öt kerületben ma zajlanak le. A rácalmási kerület kivéve, a hol az ifjú Máhr Nándor fölvette a harcot Koller Tivadarral szemben, a legutóbbi napok hírei szerint kétségessé tette annak győzelmét, — a többi kerületek egyhangu eredményt ígérnek. Az első hírt a csakvári kerületből kaptuk, még pedig a következők:

Dr. Horvath Gyula a csakvári kerület ma egyhangulag képviselőjévé választotta.

Délután jarkjuk Rácalmásról a táviratot, a mely Koller Tivadarral, a kerület régi képviselőjének *bizos győzelmét* jelenti. Hírünk szerint a szavazás lezárása még csak a későbbi órákban történhetik meg, de a szavazás eddigi jelei, a pártok számaránya szerint biztosra vehető, hogy a választásból Koller Tivadar kerül ki győztesen.

Bodajk: Gróf Batthyány Lajos ellenjelt nélkül képviselőnek kikiáltott.

Sárkeresztúr: Madarász József képviselővé választott.

Vál: Csontos Andor Mandics nyelvellett szemben 1000 szótöbbséggel megválasztott.

A hadsereg köréből. Báró Bothmer Árpád alezredes, Schmetzer Ferenc a pozsonyi IV. honvédkerület vezérkari főnöke századosból őrnaggyá, Ehmann József százados (Kaposvár) őrnaggyá, Siba Lajos főhadnagy százados, Kutassy Ignác és Foghtai Miklós főhadnagyk százados, Ham Ferenc, Pokomándy Gergely, Tóth Elemér hadnagyk főhadnaggyokká, Gazdy Béla hadnagy (Pécs) főhadnaggyá, Szuhányi Lajos főhadnagy alhadbirtosa, Pollet János uhlanus kapitány őrnaggyá kinevezettek.

Kolozsvár. Árpád Szekesfehértvárról Szabadkára, Pokomándy Gergely Kassara, Musicky Vladimir hadbíróyakornok az első honvédkerülethez Budapestre áthelyeztettek.

Vármegyei közgyűlés. Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága tavaszi rendes közgyűlését 1906. évi május 7-én d. e. 10 órakor tartja a vármegyeház 1. emeleti dísztermében. A tárgysorozatból kiemelendők tartjuk: 1. Az alispáni szék betöltése választás útján. 2. A vármegyei főjegyzői állás betöltése választás útján. 3. A tiszti főjegyzői állás betöltése választás útján. 4. A fentjelzett választások folytán üresedő többi állások betöltése választás útján. 5. Az 50-es bizottság jelentése. 6. Az arvaszéki elnök jelentése. 7. A vármegyei mezőgazdasági-bizottság újraalkitása 1906, 1907, 1908 évekre. 8. Mór község

képviselő test. határozata a ker. hitelszövetkezetnek közterület eladása tárgyában. 9. Mór községnek új község ház építésére vonatkozó határozata és ez ellen többek által beadott felelkezés. 10. Mór község képv. t. Riffer Sándornak utcaterület eladása tárgyában hozott határozata. 11. Mór község határozata a községi iskolai tanítók lakbérilletményének felemelése tárgyában. 12. Schweighardt József és társai balinkai lakosok bíróválasztás elleni felelkezés. 13. Mór községnek határozata a közs. iskola 1905/1906. évi költségvetésénél mutakozó hiány fejezése tárgyában. 14. Mór község képv. t. határozata a hitközségek segélyezése tárgyában.

— **Kinevezés.** Fanta Károly gépészmérnök II. oszt. kir. ipar-segédfelügyelővé nevezetett ki a szekesfehértvári iparfelügyelőséghez.

— **Egy kérelem.** A budai-ut lakói és háziurái egy kérelemmel járulnak a városi hatóságokhoz. Régi és jogos vágyukat kezezi az, hogy ez a hatalmas, élénk forgalmu utca, a mely a vasúttól, valamint a Budapest és Seregélyes felől jövő közlekedés legnagyobb részét lebonyolítja, tisztességes körkörülatallal láttassék el. Telen és az átmeneti időszakokban állandóan sár, nyáron pedig oly porfelhő ottthona ezen élénk utca, hogy a jog és méltányosság minden igazságos szabálya szerint régesrég meg kellett volna oldani e kérdést. Sajnos, hogy az ilyesminek nálunk évekig, talán évtizedekig is húzódnia kell s az adófióto közönség kényelm, illetoleg egészséggényi enyri legutóbbára kerülhetnek csak orvoslás alá. A kérvényt dr. Fanta Adolf és es dr. Révy Ferencen kívül 61 háztulajdonos és lakó, szóval az utca egész lakossága aláirta. Így reméljük előbb lesz fogamatja.

Mi a különbség? Kérdés: Mi a különbség a tulipán, San-Francisco és egy újszülött zsidógyerek közt.

Egyszerű a dolog. A tulipán *amult*, San-Francisco *hamu lett*, s az újszülött zsidógyerek *Sanna lett*.

Tűz a Csutora utcában. Nyikos István Csutora-utcai földműves hazánál ma reggel tűz volt. Egy szálmakazal gyulált ki Nyikos unokáinak gyútalval való játék folytán. Mielőtt a tűzoltóság a helyszínére érkezett volna, Nyikos maga látott a tűz oltásához és eközben ruhája tüzet fogott. Nyikos István arcan és balkezelejen súlyos égési sebeket szenvedett. A mentők beszállították a Szent-György kórházba. A tűz okozta kár nagyon jelentékeny.

Betőrok a Berényi-uton. Weisz József berényi-uti lakosnak fűszerüzletét szerencsétlenül tegnapelőtt éjjel betörök. Az üzlet vaspántokkal ellátott ajtaját felfeszítették és a kézi pénztárból 20 korona váltópénzt, azonkívül nagybömbnyen-ségi szivart loptak el. Weisz a betörést csak másnap reggel vette észre. A nyomok arra engednek következtetni, hogy a tettesek kóbor cigányok voltak. A rendőrség megindította a nyomozást, amely azonban ezideig nem járt eredménnyel.

Korcsmai verekedés. Surányi József és Mohos Andras hercegfalvai legények a napokban együtt mulattak az ottani nagyvendéglóban. A ket legény békesen beszélgetett egymás között, mignem hozzájuk csatlakozott Tiller Márton szintén ottani legény, akit házársos és veszekedő természetéről ismer az egész falu. Tiller Márton a két legényt, akik ezideig jó barátok voltak, úgy egymás ellen ingerelte, hogy azok birokra mentek és egymást alaposan megkeseltek. Azonban a verekedést kezdeményező Tiller Márton sem mehetett el szarozan, mert a dulakodás közben egy oldalba szúrták, hogy egyidőre alighanem elmegy a kedve az ingerkedestől. A verekedőket különben feljelentették a kir. törvényszéknél.

SCHMÖLTZ LÁSZLÓ és FISCHL GYULA

szoba-, cím-, cimerfestők és mázolók.

Szekesfehértvár Vásártér 17. szám.

Elvállnak minden e szakmába vágo s legmesszebb menő igényeket kielégítő munkákat a leggyorsabb kiszolgálás mellett.

